



# 提振信心 接续奋斗

## 从地方两会看二〇二四年经济社会发展着力点

新华社记者

近期,地方两会上公布的一系列发展数据,印证2023年中国经济回升向好态势,尤其是经济发展中的新亮点令人鼓舞,为做好2024年的工作增加了信心和底气。出席地方两会的代表委员表示,要始终保持奋发有为的精神状态,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

### 经济新亮点带来发展信心和底气

重庆,成为我国中西部地区首个GDP超过3万亿元城市;上海,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到1.6万亿元,实际使用外资创历史新高;安徽,聚力打造汽车“首位产业”,汽车产量增长48.1%,新能源汽车产量增长60.5%;黑龙江,接待游客数量、旅游收入分别增长85.1%和213.8%,哈尔滨冰雪旅游火爆出圈……梳理多地政府工作报告,2023年经济发展中的亮点,令人印象深刻。

2023年是全面贯彻党的二十大精神、三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

浙江省人大代表、乐清市市长戴旭强说:“面对错综复杂的外部环境和多重挑战叠加的严峻考验,2023年浙江全面完成全年主要目标任务,全省生产总值增长6%。取得这样的成绩殊为不易,也让我们对未来发展更有信心和底气。”

坚持实体经济为本、制造业当家,2023年广东省现代化产业体系建设取得重要进展。广东省人大代表、伊之密股份有限公司智能制造顾问陈洪锦说,自己所在企业是一家智能装备制造企业,随着广东推进现代化产业体系建设,众多制造业企业都有数字化转型需求,这给企业发展带来了机遇。他表示:“看到广东省政府工作报告中提出的2024年‘新推动9200家规模以上工业企业数字化转型’目标,我们感到很振奋,要抓住机遇,在市场中有多作为。”

### 开拓新空间增强发展新动能

梳理地方政府工作报告,记者发现,在部署2024年工作时,多地在开拓发展新空间,增强发展新动能上发力。

从“硬联通”到“软服务”、从协同创新到产业协作,推动区域协调发展成为多地两会关注热点。

河北省提到的2024年重点工作中,“深入实施重大国家战略,推动京津冀协同发展和雄安新区建设迈上新台阶”位居首位。重庆市提出纵深推进成渝地区双城经济圈建设,合力打造带动全国高质量发展的重要增长极。

“重庆拥有雄厚的汽车产业基础,成都软件和电子信息产业发达,随着联动共建不断推进,相信智能网联汽车产业将迎来更快发展。”重庆市政协委员、西部科学城智能网联汽车创新中心总经理褚文博说。

锚定产业升级方向、推进新型工业化,多地政府工作报告中“新”风扑面。

甘肃省提出围绕氢能及新型储能、人工智能、核用新材料及装备等领域打造产业集聚区。黑龙江省提出实施制造业数字化转型、中小企业数字化赋能、智能制造试点示范行动。黑龙江省政协经济委员会副主任、东北轻合金有限责任公司总经理张荣旺建议,结合东北老工业基地特点,持续推进企业生产运行、工艺质量和管理创新方面的数字化赋能。积极培育新的消费增长点,不断创造消费新动能。

吉林省提出,启动冰雪产品提质扩容工程,支持9大重点滑雪度假区项目扩大规模。吉林省人大代表、吉林万科松花湖度假区总经理赵兰菊说,东北旅游火爆让冰雪产业从业者信心倍增,度假区将扩建滑雪场并丰富度假业态配套,持续创新冰雪产品开发,打响避暑休闲和冰雪旅游双品牌。

### 接续奋斗推进高质量发展

地方两会上,代表委员们表示,2024年要接续奋斗、狠抓落实,推动政府工作报告中的真招实招转化为高质量发展成效。

加快培育新质生产力、提前布局新赛道,广东省提出实施五大未来产业集群行动计划,安徽省启动建设未来产业先导区。

安徽省人大代表、安徽省东超科技有限公司董事长韩东成建议,发展未来产业要从顶层设计、产业生态构建、创新要素保障等多方面入手,尽快形成可复制、可推广的经验。

推动城乡融合,浙江省表示要加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。黑龙江省提出统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,优化县域产业结构和空间布局。

扩大高水平对外开放,重庆市发力高水平建设西部陆海新通道,打造内陆开放高地。上海市全方位大力度推进首创性改革、引领性开放。“在外资、外贸领域要继续开展相关改革探索,在知识产权保护、劳动者权益保护等方面迈开新步伐。”上海市人大代表、上海市国际贸易学会会长黄建忠说。

一系列举措正汇聚成高质量发展合力,不少代表委员表示,要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,全力把“规划图”变成“施工图”。(新华社北京1月30日电)

**武威市儿童福利院公告**  
武如意,女,2023年5月13日生(出生日期以杯内纸条为依据)。于2024年1月3日8时许,在天祝县华藏寺镇城北新区河东公路小砂口沟口附近捡拾。该女婴被放到一筐子里,身穿黄色棉衣,怀揣一张写明孩子生于2023年5月13日的纸条,外裹一条淡蓝色毯子。民警排查后确定其为弃婴身份。武如意为福利院起名,捡拾时无其他随身

物品,自本公告登报之日起60日内,其生父母或其他监护人可持有有关证明到武威市儿童福利院认领,逾期无人认领,武威市儿童福利院将依法妥善安置。  
**2024年1月31日**  
**遗失** 张沛沛210621027000076号医师执业证书,声明作废。  
**遗失** 张沛沛202062210622827199409042540号医师资格证书,声明作废。



千里赴归途、心灵寻归处!1月26日,在乌鲁木齐站,乘客在车厢内放置行李,旅客回家团圆。



1月29日,G7575次列车上举办黄梅花、淮剧、剪纸等非遗文化表演,让旅客春运旅途充满欢声笑语。

# 2024年春运大客流呈现新活力

新华社记者

春运首日数据来了!全社会跨区域人员流动量近1.9亿人次,其中公路人员流动量超1.7亿人次,超过铁路客运量。

数字变化的背后,是人潮的涌动,是久违的年味,是流动中国迸发的旺盛生机。



1月26日,在上海虹桥机场,一位小旅客手举标语牌在首都服务春运的国产大型客机C919前合影。

### 大客流再创新高

26日0时15分,开往四川渠县的K4562次列车缓缓从广州站驶出,向北而去。

“今年客流将再创历史新高。”广铁集团客运部总工程师彭翔说,广东省预计今年春运发送旅客4680万人次,日均117

万人次,与2023年同期相比增长39.6%。

千里之外,郑州东站,高峰期平均每1分钟会有300多名旅客从这里出发,前往全国各地。

除了乘坐火车,今年春运,更多人将通过自驾的方式参与其中。在外务工的甘肃人杨军今年选择自驾

返回甘肃省灵台县过年。“去年年底县里刚通了高速,路好走也快。”杨军说,看着高速公路上川流不息的车辆,更令他思乡情切。

交通运输部预计,今年春运选择自驾出行的客流约72亿人次,将创历史新高。

今年春节假期小型客车免费通行时段为2月9日至17日,开车回家费用将更少;服务区停车、充电、加油、餐饮等服务管理持续提升,遇到应急突发事件,清障救援将更及时。

### 好服务提升新体验

科技助力安全,科技优化服务。京张高铁部分沿线车站内,除了脚步匆匆的旅客,还有一些形象可爱的客运智能服务机器人往来穿梭。这些机器人可以提供站内导航、查询列车到发时间等基本服务,还可以帮旅客运送大件行李,大大方便了有特殊需求的旅客出行。

春运期间,不仅有硬科技,还有软服务。27日,汉口站二楼候车室,一些艺术家现场表演器乐演奏,吸引旅客驻足观看。中国铁路武汉局组织湖北省文联艺术家和职工书法家在候车室为旅客举行文化展演、现场为旅客写春联。

南航将在北京、上海、广州、深圳等城市出发的20余条航线开设春节主题航班,以各地独具特色的航班活动、氛围浓厚的

机舱布置、充满诗意的特色广播、春节特色的美味餐食,为旅客送上新春的祝福。

### 新潜能激发新活力

春运首日,沈阳北站,满载500多名旅客的D8083次列车准时发车。他们之中的大部分人都前往长白山站,体验美妙的冰雪之旅。

今年春运期间,或者“北上看雪”,或者“南下避寒”,“旅游”成为不少人的首选。

同程旅行平台数据显示,进入1月以来,关于三亚旅游搜索热度环比上涨302%。美团平台海南目的地预订酒店订单总数为7.8万间,订单总金额为5000万元。

“人的出行充满活力,‘物’的运输快速有力。”

辽宁凌源是北方重要的花卉种植地,春运期间,沈阳铁路部门开行动车组“鲜花班列”,将凌源的各类花束运往全国各地,也进一步助推当地乡村振兴。

春运路上,一份份包裹饱含思念,运往远方。春运,旅途的形式不断在变,但人们团圆的心始终不变。

(新华社北京1月27日电)

▽1月26日,在湖南省永州市道县道州站,旅客在T582次列车上等车。本版图片均由新华社发



# 踔厉奋发扬征棹 踵事增华谱新篇

(接1版)预计规上工业增加值增长20.2%。准确把握现代服务业发展方向,全力引进高端服务项目,海联五星级国际酒店、百货大楼商业综合体等重点商贸项目顺利启动,西部陆海新通道种子专项列成功发车,新培育生产性服务业企业45家,预计社会消费品零售总额增长12%,区域商贸消费中心发展优势持续扩大。

此外,肃州区加快打造西汉酒泉胜迹、酒泉天宝、祁连苇海和生态文化博览园四大核心景区,1969文化艺术创意园入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,酒文化博览园成功创建为4A级景区。同时,深入开展“引客入肃”行动,旅游接待人数、收入分别增长124.8%和232%,成功创建为“省级乡村旅游示范区”,获评“2023年全国旅游竞争力百强区”,区域中心经济增长极发展优势逐步

显现。

### 城乡面貌展新颜

2023年,肃州区系统把握建设区域中心城市核心承载区着力点,加快推进基础设施、城市更新、功能完善、品质提升、产城融合、规划管理六大工程,体育小游园、汉武广场等4个口袋公园建成开放,航航路北段、东横十三路等12条道路建成通车,飞天南路、世纪大道南段等道路改造工程加速推进,新建保障性租赁住房630套,新增停车位10058个,市民生活更加舒心、出行更为便利。通过学习运用“千万工程”经验,新建美丽乡村示范点135个,改造农房5079户。肃州区还荣膺“国家乡村振兴示范县”,泉湖镇永水村入选“中国美丽休闲乡村”。如今,街巷楼宇整洁干净,公园广场熙来攘往,城乡一体

融合发展,和美乡村画卷徐徐展开。

### 民生福祉拓新路

集民力、汇民智,用心用情办好“大凡小事”。“一老一小”,牵动着每个家庭;老有所养、幼有所育,承载着无数家庭的期待。2023年,肃州区民生支出占财政支出比重达到80%,特殊困难群众的基本生活得到了制度性保障。一项项暖心政策,犹如冬日里的暖阳点亮了困难群众对美好生活的期待,为他们托起了“稳稳的幸福”。

2023年,肃州区持续提升区域优质教育中心发展水平,启动建设春光路小学等5所学校,改扩建农村寄宿制学校12所,新增学位2640个。“区管校聘”集团化办学等重点改革举措稳步推进,高考本科上线率达到92.67%。扎实推进全民参保扩面,基本医保、养老保险参保覆盖率达到

100%。落实落细“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设各项工作,常态化开展感情联络、纾困解难等帮扶措施,帮扶物资及资金106.21万元,发放社会救助资金1.42亿元。

同时,肃州区加快建设区域医疗服务中心,支持酒泉市人民医院与上海第一人民医院合作建设国家区域医疗中心,力推酒泉市第二人民医院与浙江大学附属第一医院合作办医,北京301医院远程会诊中心落户肃州区,区妇幼保健院二期等重点项目建设投用,医共体改革深入推进,医疗服务水平明显改善。一年来,肃州区坚持就业优先,开发“码上就业”公共服务平台,共输转城乡劳动力7.76万人。

大道至简,实干为本;征途漫漫,惟有奋斗。肃州区将以砥砺前行、苦干实干之姿,加快建设酒泉首善之区,奋力谱写中国式现代化肃州实践崭新篇章!